

薪火传承在一线

在金陵铜业公司熔炼课,像这样的“传帮带”场景每天都会出现。近年来,随着该课职工队伍逐步年轻化,如何将这些“嫩嫩待哺”的“小年轻”培养成满足公司发展需要的高素质人才,已成为该课的一项战略性任务。该课以深化新型国有企业“传帮带”机制为依托,将理论基础扎实、工作经验丰富、技能水平高超的技术骨干与青年职工结对为师傅,要求师傅将自己的理论知识、工作方法、实操技术毫无保留地传授给徒弟,通过言传、手帮、身教等方式,为徒弟树立榜样、明确目标,促使他们快速

成长成才。宋昊燃和魏尚才是今年新结对的师徒,除了理论知识和实操技能的传授,师傅宋昊燃还经常带着徒弟在现场搞些小发明,启发他的工作思路。在日常点检时,宋昊燃发现失重仓2号圆顶阀销子经常移位跑出,每次都需要用工具敲击复位,费时费力。为彻底解决这一问题,他带着徒弟找来废旧铁丝撤成特定角度穿过销子并打结固定,轻松搞定销子频繁移位的问题。“小到工具的使用方法,大到整个作业流程,宋师傅都不厌其烦地为

我讲解。有这样本领高超的师傅,我少走了不少弯路,能更快地进步成长。”小魏高兴地说。

为全面评估“结对”效果,该课通过座谈交流、谈心谈话、定期考核、比武等方式,深入了解结对师徒的工作情况,确保师傅能在思想上影响徒弟、业务上教授徒弟、经验上辅导徒弟,徒弟能被充分激发出学习技术、钻研业务的积极性,被真正锻造成为能担当、善作为的人才,让“炼人炼铜炼意志”车间文化在熔炼课薪火相传、生生不息。

通讯员 陈磊

姚家岭矿业公司党支部积极打造学习型党组织

本报讯 连日来,姚家岭矿业公司党支部学习贯彻党的二十届三中全会精神,紧密围绕项目建设与企业高质量发展需求,通过构建学习型党组织这一创新路径,有效激发基层党组织的生机活力,凝聚全员智慧与力量,持之以恒将学习成果转化为推动工作的实际成效,为公司持续健康发展注入强劲动力。

面对企业发展和项目建设压力,该公司党支部以制度建设为突破口,修订并完善了《党支部学习制度》等一系列规章制度,确保学习活动有序开展。坚持“学习内容求精、形式求活、制度求实、效果求实”原则,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想以及上级党委的决策部署,将理论知识转化为推动企业高质量发展的实际行动,实现理论与实践的深度融合。

本报记者 陈幸欣
通讯员 开礼

该公司党支部鼓励党员干部走出办公室,深入基层单位、施工一线进行实地调研学习,把建设学习型党组织落在实处、取得实效。通过设立联系点、定期走访等方式,搜集到大量的第一手资料,为该公司党支部决策提供有力支撑。同时,该公司党支部还通过组织支部会议、员工大会等形式,引导党员干部进行思维碰撞和经验交流,激发党员干部的创新精神,提振干事创业的精气神。

眼下,姚家岭矿业公司进一步推进党支部学习常态化制度化、着力打造学习型党组织,不断提升基层党组织战斗力。党员干部思想认识高度统一,拼搏实干步调一致,稳步推进企业各项重点工作有力有序开展。

一次紧张有序的大爆破

“明天930米中段3101-1采场开展大爆破,请大家严格按照爆破操作规程作业,现场监督爆破作业安全注意事项!”

10月19日晚调会上,铜陵冠建公司蒙古乌兰矿项目部分管安全的谢总监做了上述的特别强调。

第二天早上派完班之后,谢总监和爆破技术人员凌工一同联系上爆破公司的负责人,三人按照设计好的爆破参数,在现场监督爆破公司做好火工品的发放、领取和运输等工作。当看见爆破公司两辆分别装着炸药和导爆管的专用运输车开过来时,谢总监和凌工监督现场做好警戒后,便来到井口签字登记、刷定位卡,随后下井前往采场。

从井口前往采场的路上,爆破师傅正在沿巷道帮壁检验起爆线路的完好性,以确保3101-1采场能准时起爆。进入采场后,谢总监和凌工迅速投入各自工作中。谢总监抬头仔细检查确认采场炸药作业面周围顶帮板。不一会,他突然停下脚步,并拿起找顶钎,在爆破班长的监护下找帮顶,随即两块浮石掉了下来。当着现场爆破施工作业人员的面,谢总监以现身说法强调了装药前安全确认的重要性;凌工则将“大爆破作业,禁止入内”的警示牌摆放在采场出入口,并积极配合爆破班组长人员落实现场爆破监护工作。

回到井口,谢总监立即查询了井下定位系统以及井口签字本,确认井下人员全部升井。随着起爆器的启动,一阵轰隆隆的爆破声传来,谢总监赶紧与早已等候在井口的带班领导进行现场交接班,并再三叮嘱:“炮响后通风30分钟,待炮烟散尽后才能进入现场检查,气体检测仪器检测合格后才能通知接班人员进入井下作业。”

通讯员 吕志远 曾红林



QC攻关降成本

日前,金威铜业分公司一员工正在无芯炉前生产作业。金威铜业分公司“朝阳”QC小组成果《提升无芯炉外购料利用率》在铜陵市第五届QC小组成果发布赛上获评三等奖。该成果聚焦于生产过程的瓶颈,采用创新性策略,有效提升无芯炉外购料利用率,优化了生产流程中的资源配置,降低了原材料成本。

本报记者 王红平 通讯员 刘国祥 摄



户外素质拓展

10月25日,矿产资源中心团总支组织开展“凝聚青春力量,谱写奋斗篇章”户外素质拓展活动,团员、青年代表共计28人参加。活动内容集趣味性、协作性、竞争性于一体,充分锻炼了伙伴间的沟通、信任与配合,充满挑战又意义深远。

通讯员 江莹 摄

消防专检筑牢安全屏障



10月29日,铜山铜矿分公司开展“三堂一舍”消防安全专项检查。秋冬季节天气干燥,铜山铜矿分公司充分认识做好季节性消防安全工作的重要性,紧绷消防安全弦,组织专项检查组,深入职工食堂、澡堂、员工宿舍、车间派班室等人员密集场所,对消防设施设备配置、视频监控、用电用火气管理、安全出口、疏散通道等逐一排查安全隐患,筑牢消防安全屏障。

通讯员 张霞 摄

安徽九华新材料公司工作群有点“吵”

“你的分析未提供准确数据,主观臆断成分多,缺乏信服力。”近日,安徽九华新材料公司QC高级诊断师纪陈红在QC微信工作群发了一段话,一时间引发热议。

该公司QC微信工作群于2020年成立,目前共有68名小组骨干和新进大学生,该微信工作群已成为该公司员工质量小组活动的重要学习平台和相互交流的“俱乐部”,同时也是大家相互“争论、争吵”的好地方。

10月份以来,该公司绝大部分QC课题都已完成。为了激励大家参与的积极性,纪陈红要求各小组将完成的课题成果材料发到微信工作群供大家评审。15个课题先后发到群里,大家争先恐后发表看法,各抒己见,一时信息刷屏,一度“吵”了起来。

“制定对策表无目标值,如何检查,如何知道目标已完成。原因确认中pH值控制不当,是太高了,还是太低了,这是末端原因吗?”全国有色行业特级QC小组“螺丝钉”小组成员程志高接过话题继续不依不饶地对“提高氧化砷品位”课题提出质询。

志高接过话题继续不依不饶地对“提高氧化砷品位”课题提出质询。

新进大学生刘偲大胆追问:“缺少巩固期验证,效果后期怎么样了,是否有反弹,采取的措施真的有效吗?”一连串的质问像一发发炮弹一样精准命中可疑目标。

“真心感谢大家的指导,让我认识到课题程序逻辑上的混乱,进一步厘清了课题思路。”该课题“求实”小组组长叶涛诚恳地说道。

近年来,大家通过“争论与争吵”这种方式使课题问题暴露出来,增强了小组的解题能力。在2023年“提高锌合金一次检验合格率”课题问题查找症结过程中,群中成员通过讨论甚至“争吵”,及时发现了解决了问题,最终获得了集团公司发布赛第一名的好成绩,在全国有色行业发布会上得到评委们的高度赞赏和一致肯定,同时获得了全国有色行业特级小组称号。

通讯员 吴志勇

米拉多铜矿导师带徒助力新员工成长

本报讯 米拉多铜矿将“导师带徒”作为培养人才的有力抓手,探索符合自身实际的有效方法,在师傅的选择上严格把关、精挑细选,努力为师带徒搭台铺路,确保“导师带徒”活动出质量、出实效、出水平。

该矿结合毕业生所学专业、岗位职责、性格特点,从各部门各专岗岗位严格挑选出来的,具有良好的思想道德品质,乐于奉献,能够给徒弟传递正能量的技术骨干,其中不乏高级工程师、部门分管技术的领导,开展“导师带徒”活动。组织签订导师带徒协议,明确权利义务,结合海外的特点为徒弟量身定制一套既注重技术知识培养,又重视西班牙语能力提升的培养计划,分阶段列出目标措施。

“作为一名刚跨出学校大门的大学生,如何快速地了解矿山生产、基建,适应并投入工作是我关心的问题,而‘导师带徒’活动则有针对性地帮助我们解决了这个问题,不仅安排了适合我们的岗位,还指定了专业知识与经验丰富的师傅来指导我们,切实解除了我们的后顾之忧。”新入职大学生郭光磊说道。

“到选矿厂的第一天师傅就带我到岗位上熟悉球磨机、半自磨机等各种选矿设备,在我对设备有足够了解并能保证自己安全的情况下再指导我进行操作,每次遇到难以解决的问题,师傅总是耐心地为我解答。在接下来的工作中我会继续积极请教,把师傅精湛的技术与严谨的工作作风传承好!”谈起师傅选矿厂副厂长陈祥,大学生范文珂也有颇多感想。

与两位新入职的大学生相比,已经入职一年的大学生鱼光桦有着更深的体会。他说:“在工作上师傅倾囊相授、耐心解答,为了让我更好地观

察学习,在2024年检修工作中进行现场教学……”

随着“一带一路”倡议深入推进,如何快速培养适应海外发展的复合型人才,该矿将继续通过师傅“传、帮、带”,徒弟“学、问、悟”的形式,进一步激发师傅们的工作热情,发挥他们的传帮带作用,同时激发新入职大学生员工的求知欲望,伴随着米拉多铜矿快速发展,帮助新员工在实践锻炼中立足岗位成才,练就本领,快速成长,早日成为公司发展需要的国际化人才。

通讯员 王丽

冬瓜山铜矿130浮选机加固项目成功通过验收

本报讯 近日,冬瓜山铜矿选矿车间大型自吸式130浮选机加固项目和部分浮选机防漫溢溜槽项目已顺利完成,并成功通过验收。

该矿选矿车间的大型自吸式130浮选机桶共有18台,自2004年投产以来,已稳定运行20年之久。随着使用年限的增长,冬瓜山铜矿矿石含硫高等因素,浮选机的桶身部位出现了严重的腐烂和腐蚀现象,对设备的安全运行和生产效率造成很大影响。

由于受到车间厂房空间局限、生产任务的特殊性和成本等因素的约束,传统的直接更换浮选机方案已不适用。为了保障生产安全,提高设备稳定性,该矿相关部门和车间经过深入研究和分析后,自主设计制定了一套创新的模块化加固方案。该方案以浮选机混凝土基础为基准平面,根据浮选机外形尺寸进行放样和测绘,加工制作了能贴合现有浮选机的加固板材结构。加固

结构单元根据原浮选机高度分上下两层。在加固过程中,技术人员还对浮选机之间的连接中间室部位和部分浮选机外挂耳朵皮部位进行了现场制作和安装,同时根据加固后的浮选机结构尺寸设计定制了防漫溢溜槽,这一设计不仅杜绝了浮选机的漫溢现象,还大大减少了物料损失,对车间的5S管理产生了积极影响。此外,由于采用模块化钢材拼接设计,后续安装维修将更加便捷,大大降低了维护成本。

经过严格的试水和验收程序,加固后的浮选机和防漫溢溜槽不仅结构稳定、安全可靠,满足了生产需求,而且杜绝了浮选机漫溢和跑冒滴漏现象。此次加固项目的成功实施,不仅提高了设备的安全性和稳定性,还为企业节约了成本和资源,同时为该矿的持续稳定发展奠定了坚实基础。

通讯员 叶玉敏

铜冠冶化分公司通过“三标一体”年度监督审核

本报讯 日前,经过三天的现场审核,铜冠冶化分公司顺利通过质量、环境和职业健康安全管理体系“三标一体”年度监督审核。

该分公司此次“三标一体”年度监督审核由方圆标志认证集团安徽有限公司的3位专家组成审核组。审核专家对审核的目标、范围、依据等进行了

详尽的阐释,通过审阅资料、沟通交流、现场检查等多种方式,对该分公司一年来“三标一体”管理体系的运行情况进行了全面“体检”。

审核组专家认为,该分公司“三标一体”管理体系符合标准规范要求,体系运行有效,具有自我完善和自我改进的能力,予以通过年度监督审核。同

时,审核组专家要求该分公司对审核过程中发现的问题和不足及时完善整改,举一反三,达到持续改进的目的。

该分公司高度重视审核组专家提出的建议,召开会议分析问题原因,制定改进措施,持续优化和提升“三标一体”管理体系及运营流程,确保体系持续有效运行。同时,以此次审核“体

检”为契机,进一步深化全员对质量、环境和职业健康安全的认识和重视,从细节着手,将管理体系融入日常工作的各个环节,实现全覆盖,全面提升质量、环境和职业健康安全管理能力,不断提高企业精细化管理水平和核心竞争力。

通讯员 胡永斌 汪晓东

安徽九华新材料公司做好职工后勤保障工作

本报讯 今年以来,安徽九华新材料公司致力于推动员工就餐体验的全面升级,从智能化建设、菜品丰富性等多方面入手,不断增进员工舌尖上的幸福。

智能化建设助力员工就餐体验。该公司对食堂消费系统进行了技术升级,引入了人脸识别技术,实现了刷脸与就餐消费。此举不仅提高了消费速度,还避免了员工因忘记携带饭卡

而造成的就餐不便。同时,智能化系统还对消费数据进行了实时统计和分析,为后续的餐饮服务优化提供了数据支持。经过实施后,该系统得到了广大员工的积极响应和好评。不仅提高了就餐效率,还增强了食堂的整体形象和服务质量。

菜品丰富性提升员工幸福感。以前,该公司食堂提供的菜品种类相对单一。现在,不仅菜品种类大大增加,还

引入了地方特色菜品,满足了不同员工的口味需求。为增加菜品种类,食堂采购部门与厨师团队密切合作,制定了详细的采购和加工计划。在食材采购环节,严把把关食材的质量和新鲜,确保食材新鲜、无污染。在储存和加工环节,采取了严格的卫生标准和操作流程,确保食品的安全卫生。在烹饪和分发环节,更加注重色、香、味、形的结合,确保员工吃得暖心、开心、放心。

硬件设施改善和服务意识提升两手抓。根据实际情况,对食堂进行了装修和设备更新,使食堂的环境更加舒适、整洁,设备更加先进、齐全。推出了智能化点餐系统,实施送餐服务,进一步提升了员工就餐体验。增强服务意识,提升服务质量,对于有特殊饮食需求的员工,该食堂都会进行详细的记录,并为其提供个性化的就餐服务。

通讯员 何为